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ATA DA 1ª REUNIÃO DA SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DISCUTIR E ANALISAR O 
MERCADO DE ATIVOS AMBIENTAIS BRASILEIROS DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 
DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 13 DE MARÇO DE 2024, QUARTA-FEIRA, NO SENADO 
FEDERAL, ANEXO II, ALA SENADOR ALEXANDRE COSTA, PLENÁRIO Nº 15. 
 

Às dez horas e cinquenta e dois minutos do dia treze de março de dois mil e vinte e quatro, no Anexo II, 
Ala Senador Alexandre Costa, Plenário nº 15, sob as Presidências dos Senadores Jorge Kajuru e Tereza 
Cristina, reúne-se a Subcomissão Temporária para discutir e analisar o Mercado de Ativos Ambientais 
Brasileiros com a presença da Senadora Damares Alves, e ainda dos Senadores Zequinha Marinho, Paulo 
Paim, Zenaide Maia, Marcos do Val, Augusta Brito, Angelo Coronel, Soraya Thronicke, Jaques Wagner, 
Nelsinho Trad e Izalci Lucas, não-membros da comissão. Deixam de comparecer os Senadores Sérgio 
Petecão, Plínio Valério, Carlos Viana e Jorge Seif. Havendo número regimental, a reunião é aberta. Passa-
se à apreciação da pauta: Instalação e Eleição. Finalidade: Instalação dos trabalhos e eleição dos cargos 
de direção. Resultado: Instalada a Subcomissão e eleito o Senador Jorge Kajuru para a Presidência. Não 
houve eleição para Vice-Presidência. Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião às dez horas e 
cinquenta e nove minutos. Após aprovação, a presente Ata será assinada pelo Senhor Presidente e publicada 
no Diário do Senado Federal, juntamente com a íntegra das notas taquigráficas. 
 

 

Senador Jorge Kajuru 
Presidente da Subcomissão Temporária para discutir e analisar o  

Mercado de Ativos Ambientais Brasileiros 
 

 

 

Esta reunião está disponível em áudio e vídeo no link abaixo: 
http://www12.senado.leg.br/multimidia/eventos/2024/03/13 
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A SRA. PRESIDENTE (Tereza Cristina. Bloco Parlamentar Aliança/PP - MS. Fala da Presidência.) 
– Bom dia a todos. 

Havendo número regimental, declaro aberta a 1ª Reunião da Subcomissão Temporária para discutir 
e analisar o Mercado de Ativos Ambientais Brasileiros da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª 
Legislatura, que se realiza nesta data, 13 de março de 2024. 

A presente reunião destina-se à instalação dos trabalhos desta Subcomissão e à eleição para os cargos 
de Presidente e Vice-Presidente para o período dos trabalhos. 

Foi registrada, até o momento, a indicação do Senador Jorge Kajuru para Presidente. 

Não houve indicação para Vice-Presidente. 

Não tendo sido registrados outros candidatos aos cargos, consulto os membros se concordam em 
realizar a votação por aclamação. 

Aqueles que concordam permaneçam como estão. (Pausa.) 

Aprovada a proposta, coloco em votação, por aclamação, o nome do Senador Jorge Kajuru para 
Presidente da Subcomissão Temporária para discutir e analisar o Mercado de Ativos Ambientais 
Brasileiros. 

Aqueles que concordam permaneçam como estão. (Pausa.) 

Declaro eleito e convido para tomar seu assento à mesa o Senador Jorge Kajuru. 

O SR. PRESIDENTE (Jorge Kajuru. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO. 
Para discursar.) – Primeiro, Deus dê saúde a todos e a todas, especialmente à pátria amada. 

Naturalmente, é um privilégio receber, da voz dessa brasileira rara, Ministra histórica da 
Agricultura... 

E acabo de tomar conhecimento aqui da história política dela, de avô, bisavô. Aí falei: "Então, você 
também tem que virar Governadora do Mato Grosso do Sul". Ela falou: "Não, Kajuru, eu não quero". 

Mas não adianta você não querer. O povo, de repente, quer. 

Enfim, obrigado, querida Senadora Tereza Cristina. 

Registro, com muita alegria, este cargo para presidir esta importantíssima Subcomissão de Meio 
Ambiente. 

Preparei-me em todos os sentidos, sabendo, senhoras e senhores, Senadora Damares, aqui presente, 
Senador Wellington Fagundes, que a nossa assessoria da Comissão de Meio Ambiente, para mim, é uma 
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das três melhores deste Senado Federal, todos e todas competentíssimos, mas como é um assunto, Senadora 
Tereza, tão especial e tão específico, eu fiz questão de trazer, de volta ao meu gabinete, ela que ficou, por 
dois anos comigo, uma brasileira que estava na Austrália, como chefe de gabinete também, na Inglaterra, 
de um dos maiores ambientalistas do mundo, que é o brasileiro Divaldo Barbosa. Ela é a Diana Lins, que 
vai chefiar os meus trabalhos aqui, com todos vocês, evidentemente. A Diana Lins é filha do seu amigo, 
que você conheceu, pessoalmente, o músico brasileiro, reconhecido em todo o mundo, Ivan Lins. Como 
ela sabe tudo, eu pedi a volta dela, que já estava querendo retornar ao Brasil, veio a Brasília e está aqui 
presente. Ela vai somar muito neste nosso trabalho.  

Os membros titulares desta Subcomissão de Meio Ambiente, sendo eu, Presidente, são: do PSD, 
Sérgio Petecão; do PSDB, Plínio Valério; do Podemos, Carlos Viana; e do PL, o meu amigo Jorge Seif. Os 
membros suplentes são: do Republicanos, Senadora Damares Alves e Senadora Tereza Cristina.  

Há três cargos vagos. (Pausa.) 

O Senador gaúcho Heinze também pediu para entrar; portanto, só temos duas vagas entre os 
membros suplentes.  

Sobre a questão da Vice-Presidência, não sei o que sugere a Senadora Tereza Cristina, mais 
experiente do que eu, se a gente aguarda uma próxima reunião, para ver quem quer ser, ou se, dentre os 
aqui presentes, vocês duas, se alguma de vocês deseja ser Vice-Presidente desta Subcomissão de Meio 
Ambiente.  

A SRA. TEREZA CRISTINA (Bloco Parlamentar Aliança/PP - MS. Pela ordem.) – Senador Jorge 
Kajuru, precisa ser um membro titular e não suplente. Então, eu sugeriria que fosse na próxima reunião.  

O SR. PRESIDENTE (Jorge Kajuru. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - GO) – 
Perfeito, concordo.  

Falei da nossa equipe que assessora a Comissão de Meio Ambiente, comandada pelo Airton, que tem 
Mariana, Jéssica, Leife, Marco e Simone.  

Objetivamente, brasileiros e brasileiras, é com enorme entusiasmo que apresento a instalação da 
Subcomissão Temporária para discutir e analisar o mercado de ativos ambientais brasileiros, uma medida 
essencial para a exploração e também desenvolvimento de políticas relacionadas ao mercado de ativos 
ambientais, como, por exemplo, as florestas tropicais, a biodiversidade, os manguezais e zonas costeiras, 
entre outros. Esta Subcomissão assumirá a crucial missão de discutir e propor medidas regulatórias e 
incentivos econômicos para impulsionar este mercado em ascensão.  

Os ativos ambientais estão recebendo destaque mundial e recai sobre nós a responsabilidade de 
adotar uma postura proativa na elaboração de políticas públicas que promovam o desenvolvimento 
econômico sustentável. Com o apoio dos membros desta Subcomissão, merecedores de meu respeito, 
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acredito que esta iniciativa se tornará um marco – podem anotar – importante para ampliarmos a 
conscientização e para buscarmos soluções sustentáveis, elevando assim as políticas públicas ambientais 
do nosso país a um novo patamar.   

Agradecidíssimo.  

Quem quiser fazer uso da palavra, por finesa, para encerrarmos a sessão de inauguração da 
Subcomissão de Meio Ambiente. (Pausa.) 

Podemos encerrar, então?  

Obrigado a todos. E vamos trabalhar rigorosamente toda semana. Infelizmente, terça e quarta 
vivemos dias de Bolt, porque não dá. Hoje são quatro Comissões e uma CPI. Tem condições? E tem tema 
de drogas na CCJ também. A gente tinha que pensar em uma forma de trabalhar um pouquinho mais. Todos 
aqui, eu sei, são guerreiros, alguns não gostam muito, desculpem-me a sinceridade, mas todas as Comissões 
terça e quarta não dá gente, é impossível, não tem jeito. Você não consegue trabalhar de forma correta em 
todas as Comissões, você fica dez minutos em cada uma. Desculpem o meu desabafo.  

Obrigado. 

(Iniciada às 10 horas e 52 minutos, a reunião é encerrada às 11 horas.) 


